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Arkusz zawiera informacje prawnie Uklad graficzny © CKE 2015 CENTRALNA
chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Eksploatacja instalacji i urzadzen do wytwarzania i przesylania energii cieplnej
Oznaczenie kwalifikacji: E.22
Numer zadania: 01

Numer PESEL zdajacego™®

Miejsce na naklejke z numerem

Wypetnia zdajacy PESEL i z kodem osrodka

E.22-01-15.05
Czas trwania egzaminu: 180 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
 Rok 2015
CZESC PRAKTYCZNA

Instrukeja dla zdajacego

1.

Na pierwszej stronie arkusza egzaminacyjnego wpisz w oznaczonym miejscu swoj numer PESEL
i naklej naklejk¢ z numerem PESEL i z kodem o$rodka.

Na KARCIE OCENY w oznaczonym miejscu przyklej naklejke z numerem PESEL oraz wpisz:

- swoj numer PESEL*,

- symbol cyfrowy zawodu,

- oznaczenie kwalifikacji,

— numer zadania,

- numer stanowiska.

KARTE OCENY przekaz zespolowi nadzorujagcemu czgs$¢ praktyczng egzaminu.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 8 stron i nie zawiera blgdow. Ewentualny brak stron lub
inne usterki zglo§ przez podniesienie r¢ki przewodniczacemu zespotu nadzorujacego czg$e
praktyczng egzaminu (ZNCP).

Zapoznaj si¢ z trescig zadania oraz stanowiskiem egzaminacyjnym. Masz na to 10 minut. Czas ten
nie jest wliczany do czasu trwania egzaminu.

Czas rozpoczecia 1 zakonczenia pracy zapisze w widocznym miejscu przewodniczacy ZNCP.
Wykonaj samodzielnie zadanie egzaminacyjne. Przestrzegaj zasad bezpieczefstwa 1 organizacji
pracy.

Po zakonczeniu wykonania zadania pozostaw arkusz egzaminacyjny na swoim stanowisku lub
w miejscu wskazanym przez przewodniczacego ZNCP.

Po wuzyskaniu zgody zespolu nadzorujgcego mozesz opusci¢ salg/miejsce przeprowadzania
egzaminu.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosci
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Zadanie egzaminacyjne

Opracuj dokumentacj¢ z badania sprawnosci kotla wodnego, opalanego weglem kamiennym,
wyposazonego w palenisko rusztowe.

Do wyznaczenia strat cieplnych 1 sprawnosci kotta skorzystaj z wynikéw pomiaréw, zamieszczonych w
tabeli ,,Badanie sprawnosci kotta wodnego”, oraz wykorzystaj podane wzory i wykres. Oblicz srednie
arytmetyczne pomiaréw, a nastgpnie wykorzystaj je do pozostatych obliczen.

Wiyniki obliczen wpisz w odpowiednie rubryki tabeli ,,Badanie sprawnos$ci kotta wodnego™. Straty cieplne i
sprawno$¢ kotla podaj z doktadnos$cia do dwoch miejsc po przecinku.

We wnioskach do sporzadzonej dokumentacji wskaz dwie straty, ktore majg najwigkszy wplyw na
sprawno$¢ kotla, podaj prawdopodobna przyczyne ich wystepowania oraz zaproponuj dzialania, ktore
moga doprowadzi¢ do ich obnizenia.

WZORY
Sprawnos¢ kotla
77, =100— Z S
gdzie:

Y8 — suma strat ciepla w kotle [%]

Laczne straty ciepla w kotle
> 8=8,+8+8,,,+S,+8,, [%]

gdzie:

St — strata kominowa [%]

Sco — sirata niezupeinego spalania [%]

Si+p — strata niecatkowitego spalania w zuzlu i w przesypie [%]
S; — strata niccatkowitcgo spalania w lotnym popiele [%]

Spr — strata przez promieniowanie do otoczenia [%)]

Wielko$é straty kominowej (wg wzoru Siegerta)

Sk=o._rq_Taf [%]
Co,

gdzie:

o — wspolczynnik zalezny od zawartosci wilgoci oraz CO, w spalinach
(dla wegla kamiennego przyjmuje warto$¢ 0,65, dla brunatnego 0,75-0,85)
T, = t,+273,15 — temperatura spalin na wylocie z kotla [K]

To = t,+273,15 — temperatura otoczenia [K]

CO, — objgtosciowy udzial dwutlenku wegla w spalinach [%]
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Wielkos¢ straty niezupelnego spalania

co
S. . =f.——"  [%
co ﬂcmcol %]
gdzie:

B — wspdlczynnik zalezny od rodzaju spalanego wegla (dla wegla kamiennego przyjmuje wartos¢ 60, dla brunatnego 70)
CO; — objgtodciowy udziat dwutlenku wegla w spalinach [%]
CO — objetoiciowy udziat tlenku wegla w spalinach [%]

Wielko§¢ straty niecalkowitego spalania w Zuzlu i w przesypie

A C,
5, 08 AW [ Cop %]
v W, 100-C,,,

¥

gdzie:

A" — zawartosé popiotu w paliwie [%)]

Ci+p —udziat czeScei palnych w zuzlu i w przesypie [%]

W.c — wartosé opalowa pierwiastka wegla (przyjmuje si¢ 33850 [kJ/kg])
B — ilo$¢ spalanego paliwa [kg/s]

W, — warto$é opalowa spalanego paliwa [kI/’kg)

WielkoS§¢ straty niecalkowitego spalania w lotnym popiele

g ZO,Z.A’"-WHC_ C, [%]
: W, 100-C,

H

gdzie:

C;— udziat czg¢sci palnych w lotnym popiele [%]

A" — zawarto$¢ popiolu w paliwie [%]

W,c — wartos¢ opalowa pierwiastka wegla (przyjmuje sie 33850 [kJ/kg])
W, — warto$¢ opatowa spalanego paliwa [kJ/kg]

Wykres do odczytu wielkosci strat przez promieniowanie do otoczenia
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Czas przeznaczony na wykonanie zadania wynosi 180 minut.
Ocenie podlega¢ beda 4 rezultaty:
— obliczenia $rednich arytmetycznych pomiarow,
— obliczenia strat i sprawnosci kotta,
— badanie sprawnosci kotta wodnego — wpis w szare pola tabeli,
— wnioski z badania sprawnosci kotta wodnego.

Obliczenia Srednich arytmetycznych pomiaréw
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Srednia arytmetyczna temperatury wody na wlocie

Srednia arytmetyczna ciSnienia wody na wlocie

Srednia arytmetyczna temperatury wody na wylocie

Srednia arytmetyczna ci$nienia wody na wylocie

Srednia arytmetyczna udzialu CO, w spalinach

Srednia arytmetyczna udzialu CO w spalinach

Srednia arytmetyczna udzialu O, w spalinach

Strona4 z 8




Pobrano z arkusze24.pl

Srednia

ary

ytmetyczna temperatury spalin

Srednia

ary

ytmetyczna

temp

eratury otoczenia

Obliczenia strat i sprawnosci Kotla

Strata kominowa

Strata niezupelnego spalani

Strata niecalkowitego spalania w zuzlu i w przesypie
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Strata niecalkowitego spalania w lotnym popiele

Strata przez promieniowanie do otoczenia

Suma strat

Sprawnos¢ kotla
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Tabela. Badanie sprawnosci kotla wodnego
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Wielkoéé Wartosci zmierzone/obliczone $rednia
Lp. Symbol | Jednostka
mierzona 1 2 3 ‘ 4 5 arytmetyczna
Parametry kotia
) [Temperatura tw | °C 72,1 69,8 72,1 72,4 70,3
wody na wlocie
2 CISI"IIEI"II.E wody Pus bar 11,4 11,0 11,1 11,3 11,1
na wlocie
3 [Temperatura | ) e 134,6 136,2 135,0 134,8 135,1
wody na wylocie
4 |CBnieniewody | o 12,5 12,6 12,5 12,5 12,6
na wylocie
5 |Moc cieplna Q Mw 30
Parametry spalin
) co, 11,5 11,7 11,3 11,7 11,5
6 :';La"dn“he'"'“"" | % 0,005 0,006 0,005 0,005 0,004
0, 7,0 6,8 71 6,9 7,0
7 [Temperatura t. | °c 193,7 188,2 188,5 190,0 192,1
spalin
g |Temperatura te | C 20,3 20,6 20,2 20,3 20,2
otoczenia
Udziat czedci
9 |palnych w zuzlu Cisp % 7,2 7,1 7.4 7,3 7,4
i w przesypie
Udziat czesci
10 |palnych w lotnym (o} % 7,4 7,8 7,6 7,9 7,8
popiele
Parametry paliwa
11 |Wartos¢ opatowa | W, | ki/kg 22600 -
(o 78,65 —
12 |Sktad chemiczny H % 5,32 —
S 0,65 -
13 |Wilgo¢ catkowita | W' % 15,63 -
14 Zaw.artosc A % 24,7 _
popiotu
Straty cieplne i sprawno$¢ kotta
15 |Strata kominowa Sk % -
Strata
16 |niezupetnego Sco % -
spalania
Strata
17 nlecaﬂﬁown—eg.o Sinn % _
spalania w zuilu
i W przesypie
Strata
18 nlecaﬂfownego s, % _
spalania
w lotnym popiele
Strata przez
19 |promieniowanie Sor % —
do otoczenia
20 |Suma strat 25 % -
21 |Sprawnosc kotta Nk % -
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Whioski z badania sprawno$ci kotla wodnego

Strata o najwiekszym wplywie na sprawnos¢ kotla wodnego

Przyczyna powstania straty o najwiekszym wplywie na

sprawnos¢

kotla wodnego

Sp

0s6b obnizenia straty majacej najwiekszy

wplyw na spraw

nos¢ kotla wodnego

Strata o drugim najwiekszym wplywie na sp

rawnos¢ kotla

Przyczyna powstania straty o drugim najwi

kszym wplywie na sprawnos$¢ kotla

Sp

0s6b obniZenia straty o drugim najwigks

m wplywie na s

rawnos

¢ kotla
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